	Из магазина без слез
Мамы знают, что поход в магазин с ма​леньким ребенком может настоящим ис​пытанием для нервной системы взрослого.
· Попробуйте перед выходом в магазин составить список необходимых покупок. Это сократит время пребывания в магазине.
· Перед посещением магазина малыш не должен быть голодным, или перевозбужден​ным, или, наоборот, слишком уставшим.
· Заранее оговорите с ребенком, что кон​кретно вы собираетесь купить. Если в мага​зине возникнут недоразумения — спокойно напомните, за чем вы сюда пришли.
Можно захватить с собой любимую иг​рушку малыша или использовать другие от​влекающие моменты — в зависимости от воз​раста ребенка.
	· Дети уважают определенные правила им ритуалы. Например, можно договориться: каждый раз покупаем тебе только одну вещь или покупаем на определенную сумму.
· Изучите близлежащие магазины. Избе​гайте те из них, где принято выставлять не прилавок или у кассы контейнеры с лаком​ствами, жевательными резинками, «киндер-сюрпризами» и прочими соблазнительными вещами.
· Если у малыша начинается истерике («Хочу!», «Купи!» и т.д.), скажите ему, что вы обижены и расстроены его поведением и вам лучше выйти вместе на улицу и подумать, как быть дальше. Не удалось прекратить истерику — покиньте магазин вместе с ребен​ком. 
	·  Можно избежать неприятных эмоций при посещении магазина, если отвести ребенку активную роль покупателя. Заранее нарисуйте или напишите (в зависимости от возраста ребенка) на плотной бумаге список того, что нужно купить. Можно и не рисовать, а вырезать картинки из рекламных журналов и наклеить их на картон. У малыша появится цель — найти и показать маме нужный продукт или другой товар.
Не забудьте похвалить сына или дочь, если они достойно вели себя в магазине.


