Информационная справка
Организация питания
Организация питания в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении Полевского городского округа «Детский сад № 28 общеразвивающего вида» (далее – Учреждение) осуществляется в соответствии с требованиями действующего законодательства. Учреждение обеспечивает сбалансированное 4-разовое питание детей в соответствии с их возрастом и временем пребывания в Учреждении по нормам, установленным действующим законодательством.
Организация питания воспитанников осуществляется в соответствии с контрактом № 206-14/Д, заключенным между Учреждением и Обществом с ограниченной ответственностью «Комбинат общественного питания». 
Важнейшим условием правильной организации питания детей является строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований к пищеблоку и процессу приготовления и хранения пищи. Контроль за качеством питания витаминизацией блюд, закладкой продуктов, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов питания осуществляет бракеражная комиссия Учреждения (Приказ № 167/2 от 13.10.2014г.)
В правильной организации питания детей большое значение имеет создание благоприятной и эмоциональной и окружающей обстановке. Группы обеспечены соответствующей посудой, удобными столами. Сотрудники прививают детям культурные навыки при приеме пищи.
Охрана здоровья воспитанников
Для обеспечения безопасности Учреждение оборудовано системой безопасности: кнопкой «Тревожной сигнализации»; автоматической пожарной сигнализацией (АПС); первичными средствами пожаротушения; оформлен и утвержден паспорт антитеррористический безопасности.
Охрана территории и здания объекта осуществляется сторожами, несущими дежурство с 19.00 до 07.00. В выходные и праздничные дни круглосуточно.
Ведется профилактическая работа с персоналом и детьми по предупреждению (предотвращению) чрезвычайных ситуаций, в т.ч. проведение:
- инструктажей о действиях сотрудников и воспитанников при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций или стихийных бедствий;
- учебных объектовых тренировок по эвакуации персонала и воспитанников при угрозе чрезвычайной ситуации;
- занятий, досугов, бесед по ОБЖ с воспитанниками.
- оформлены информационные стенды по правилам пожарной безопасности, антитеррористической безопасности, правилам дорожного движения;
- разработаны и применяются в работе инструкции по пожарной безопасности, антитеррористической защищенности, гражданской обороне, охране труда и технике безопасности;
Медицинское обслуживание воспитанников осуществляется в соответствии с договором об оказании безвозмездных медицинских услуг № 51 от 01.01.2013г. заключенным с ГБУЗ СО « Полевская ЦГБ», (Лицензия на осуществление медицинской деятельности № ЛО-66-01-001860 от 30.05.2013г).
Оборудование медицинского и процедурного кабинета соответствует требованиям СанПиН.
В Учреждении разработана и реализуется программа "Здоровый ребенок".
Осуществляется контрольная деятельность за соблюдением санитарно-гигиенических условий, организацией образовательного процесса, состоянием здоровья детей и сотрудников.
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