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ПОЗАБОТЬСЯ О СЕБЕ! 

БУДЬ ЗАМЕТЕН В ТЕМНОТЕ!

Согласно статистике ДТП, наличие световозвращательных элементов на одежде снижает риск наезда на пешехода в темное время суток в 6-8 раз! Именно поэтому ношение световозвращателей — это уже давно обязательная норма почти во всех европейских странах. Если у пешехода есть световозвращающие элементы, то водитель заметит его уже за 130-400 метров! (Пешеход без светоотражателя виден водителю в лучшем случае за 40 метров)

О внесении изменений в Правила дорожного движения
21 ноября 2014 
Постановление от 14 ноября 2014 года №1197 внесено МВД России в инициативном порядке, будет способствовать сокращению количества дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов.
В целях повышения видимости пешеходов в тёмное время суток устанавливается требование об обязательном применении пешеходами световозвращающих элементов при движении по проезжей части вне населённых пунктов в указанный период времени.

СВЕТОВОЗВРАЩАТЕЛИ СПАСАЮТ ЖИЗНЬ


ПОЗАБОТЬСЯ О СЕБЕ! БУДЬ ЗАМЕТЕН В ТЕМНОТЕ!
Световозвращающие элементы (световозвращатели) – это элементы, изготовленные из специальных материалов, обладающих способностью возвращать луч света обратно к источнику.
ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ СВЕТОВОЗВРАЩАЮЩИХ ЭЛЕМЕНТОВ
По статистике наезд на пешехода – один из самых распространенных видов дорожно-транспортных происшествий. Основная доля наездов со смертельным исходом приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии увидеть вышедших на проезжую часть людей. Световозвращающие элементы повышают видимость пешеходов на неосвещенной дороге и значительно снижают риск возникновения дорожно-транспортных происшествий с их участием. 
Согласно новой редакции Правил ДД в РФ с 1 июля 2015 года, при переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.
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