ПАМЯТКА
ПЕДАГОГАМ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ
ОСТРОЙ РЕСПИРАТОРНОЙ ВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ, В ТОМ ЧИСЛЕ НОВОЙ  КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ (COVID-19)  И ГРИППА

 Педагогам необходимо обеспечить проведение мероприятий, направленных на профилактику распространения острой респираторной вирусной инфекции, в том числе COVID-19 и гриппа:

- Качественно проводите «утренний фильтр»:  проведение термометрии  у воспитанников с занесением  результатов в журнал, опрос родителей (законных представителей) о самочувствии  детей.
- Обращайте внимание на состояние здоровья детей в течение всего времени нахождения ребенка в детском саду.
- В течение дня у ребенка могут появиться признаки недомогания, причем ребенок не всегда расскажет об этом.  Должны насторожить появившаяся вялость ребенка, отказ от участия в мероприятиях образовательного процесса, отказ от еды, насморк, кашель, жалобы на головную боль. При появлении указанных признаков и/или жалоб у ребенка, следует сразу поставить об этом в старшего воспитателя или заведующего,  сообщить родителям ребенка. 
- При общении с детьми обращайте внимание на соблюдение ими правил профилактики инфекций - мытье рук, личная гигиена, использование дезинфектантов. Научите детей никогда не чихать и кашлять в ладони. Объясните, что при этом инфекция распространяется с рук на окружающие предметы и легко передается окружающим. Все должны при чихании и кашле пользоваться одноразовыми носовыми платочками (причем пользоваться каждым платочком один раз!). После того как дети воспользовались носовым платком, они должны обработать руки дезинфектантом.
- Во время приема пищи детьми также необходимо следить за гигиеной - недопустимо пользование одними и теми же столовыми приборами (вилки, ложки, стаканы и др.) разными детьми.
- Обеспечьте регулярное проветривание помещений и дезинфекцию воздуха в помещениях, в которых планируется нахождение воспитанников. (Соблюдайте режимы проветривания , дезинфекции воздуха и  влажной уборки)
- Поддерживайте у детей позитивный настрой, бодрость, формируйте осознанное желание выполнять требования профилактики инфекций.
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